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PUTUSAI{
NOMOR : 45/PID.B/20 1 0/PN.PTSB.

OODEMI IffiADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESAO'

pengadilan Negeri Putussibau yaog memeriksa dan mengadili perkara perkara pidana

dengan acara pemeriksaan biasa pada peradilan tingkat pertama telah menjatuhkan putusan

sebagai berikut dalam perkara terdakwa :

Nama lengkap : MADDUANI Als MAD Bin MASRAH

Tempat lahir : Ds. Nanga Betung

Umur/Tgl. Lahir : 38 Tahun I 2 Juni 1972

Jenis Kelamin : Laki-laki

Kebangsaan : Indonesia.

Tempat tinggal : Jl. Lintas Boyan KM.III Ds. Nanga Betung Dsn.

Betung Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu.

Agama : Islam

Pekerjaan : Swasta

Terdakwa tidak dilakukan penahanan,

Terdakwa dalam persidangan tidak didampingi penasehat hukum setelah sebelumnya

diberitahukan oleh Hakim Ketua Majelis tentang haknya untuk didampingi penasehat hukum;

Pengadilan Negeri tersebut;

Setelah membaca :

1. Surat pelimpahan berkas perkara tertanggal 15 Juli 2010 No. B-579lq.l.l6EP.2l}7l20l0

yang diperbuat oleh Penuntut Umum pada Kejaksaan Negeri Putussibau yang meminta

untuk mengadili perkara terdakwa tersebut,

2. Surat penetapan Ketua Pengadilan Negeri Putussibau Nomor. 45lPen.Pid/2010/PN.PTSB.

Tanggal 20 Juiri 2010 tentang penunjukan Majelis Hakim dan Panitera untuk memeriksa dan

mengadili perkara terdakwa tersebut.

3. Surat penetapan Hakim Ketua Majelis Nomor: 45lPen.Pid l20l0l PN.PTSB. tanggal 20 Juli

2010 tentang Penentuan Hari Sidang pemeriksaan perkara terdakwa tersebut;

Setelah mendengar keterangan saksi-saksi dan keterangan terdakwa dipersidangan;

Setelah melihat dan memperhatikan barang bukti yang diajukan Penuntut Umum di

persidangan;

Setelah membaca berkas perkara dan surat-surat yang berkaitan dengan perkara ini;

rage I r{
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:
Setelah mendengar pembacaan tuntutan pidana oleh Penuntut umum tanggal 18

Agustus 2010 Nomor : PDM-O3IPTSB/07l2olo, yang pada pokoknya supaya Majelis Hakim

Pengadilan Negeri Putussibau yang memeriksa dan mengadili perkara ini' memutuskan :

1. Menyatakan terdakwa MADDUANI Ars MAD Bin MASRAH bersalah rnelakukan tindak

pidana ,,Dengan sengaia memberi atau nrenianiikan uang atau msteri lainnya kepada

seseorang supq)a tidak menggunakan hak pitihnya, atau memilih Pasangan calon terlenta'

atatlmenggunakqnhakpilihrryadenganctffatertentusehinggasuralsuaranyamenjadi

fidak sah" sebagaimana diatur dan diancam pidana dalam Pasal 117 ayat (2) UU RI No' 32

Tahun 2004 sebagaimana telah diubah dan ditambah dengan uu RI No' 12 Tahun 2008

Tentang Pemerintahan Daerah;

2. Menjatuhkan pidana terhadap terdakwa MADDUANI Als

pidana peniara selama selama 1 (satu) tahun dan denda Rp

subsidair 5 (lima) bulan kurungan ;

3. Menyatakan Barang Bukti beruPa :

- uang sebanyak Rp. 500.000 (Lima Ratus Ribu Rupiah) dengan pecahan uang Rp'

(Lima Puluh Ribu Rupiah) sebanyak 10 (sepuluh) lembar;

DiramPas untukNegara'

4. Menetapkan agar terdakwa membayar biaya perkara sebesar Rp 2'500'- (dua ribu lima ratus

rupiah)

Telah mendengar pula pleidoi/pembelaan dari terdakwayang pada pokoknya sebagai

berikut :

1. Menyatakan bahwa saya terdakwa MADDUANI Alias MAD Bin MASRAH tidak terbukti

telah melakukan tindak pidana money politik sebagaimana diatur dalam Pasal 117 ayat (2)

tIU RI No. 32 Tahun 2004 sebagaimana telah diubah dan ditambah dengan uu RI No' 12

Tahun 2008 Tentang Pemerintahan Daerah;

2. Melepaskan atau membebaskan saya terdakwa MADDUANI dari segala tuntutan hukum

serta merehabilitasi nama baik saya terdakwa MADDUANI seperti sedia kala;

3. Terhadap barang bukti uang Rp. 500.000,00 yang tidak jelas asal usulnya bagaimana

hukumnya saja;

4. Menetapkan biaya perkara ditanggung oleh Negara;

Telah memperhatikan replik secara lisan dari Penuntut Umum yang pada pokoknya

menyatakan tetap dengan tuntutannya begitu pula dengan duplik secara lisan dari terdakwa

menyatakan tetap pada pledoilpembelaannya sebagaimana termuat dalam berita aQara

persidangan dan dianggap pula termuat dalam putusan ini;

MAD Bin MASRAH dengan

5.000.000,- (lima juta ruPiah)

s0 000

sr
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Menimbang, bahwa terdakwa diajukan ke persidangan oleh Jaksa Penuntut Umum

dengan Surat Dakwaan NO.REG. PERKARA : PDM-03/PTSB/0712010, tertanggal 14 Juli

2010, yang selengkapnya berbunyi sebagai berikut :

Bahwa terdakwa MADDUANI Als MAD Bin MASRAH pada hari Rabu tanggal 19

Mei 2010 sekira pukul 06.00 Wib, atau setidak - tidaknya pada suatu waktu lain dalam bulan

Mei tahun 2010 bertempat di Rumah saksi JUHARNI Als ANI Bin ABDLIL KARIM yang

beralamat di Jalan Lintas Boyan KM 3,5 Sungkin RT 001/RW.003 Desa Boyan Tanjung Kec.

Boyan Tanjung Kabupaten Kapuas Hulu, atau setidak-tidaknya pada suatu tempat lain yang

masih termasuk dalam daerah hukum Pengadilan Negeri Putussibau berwenang memeriksa dan

mengadili, telah melakukan tindak pidana "Dengan sengaja memberi atau menjanjikan uang

atau materi lainnya kepada seseorang supaya tidak menggunakan hak pilihnya, atau memilih

Pasangan calon tertentu, atau menggunakan hak pilihnya dengan cara tertentu sehingga surat

suaranya menjadi tidak sah" perbuatan mana dilakukan oleh terdakwa dengan cara sebagai

berikut :

Bahwa kejadian seperti pada waktu dan tempat tersebut diatas, terdakwa MADDUANI

Als MAD Bin MASRAH datang ke rumah saksi JUHARNI Als ANI Bin ABDUL KARIM

dengan menggunakan sepeda motor sambil membawa sebuah tas berwarna Hitam, selanjutnya

terdakwa naik ke rumah dan berlemu dengan saksi fLIHARNI Als ANI Bin ABDUL KARIM di

ruang tamu dimana saksi pada saat itu sedang bersama istri saksi yang bernama saksi

NURSIAH Binti NOPOL. Kemudian saat duduk di lantai ruang tamu terdakwa bertanya kepada

saksi JUHARM Als ANI Bin ABDTIL KARIM dan saksi NURSIAH Binti NOPOL dengan

pertanyaan " dijual ndak ktlat (karet) ruu ?, kalau mau jual aku mau beli ! ", tetapi pertanyaan

tersebut tidak ditanggapi oleh saksi JUHARNI Als ANI Bin ABDL{- KARIM dan saksi

NURSIAH Binti NOPOL. Selanjutnya terdakwa bertanya kembali kepada saksi JUHARNI Als

ANI Bin ABDUL KARIM dan saksi NURSIAH Binti NOPOL dengan pertanyaan " Udah

nyoblos belum ?, dan nyoblos tzomor berapa nanti ? " lalu saksi JUHARNI Als ANI Bin

ABDLT- KARIM dan saksi NURSIAH Binti NOPOL menjawab dengan perkataan " saya

nomor 6 ! ". Selanjutnya terdakwa membujurkan kaki kanannya untuk mengambil uang dari

dalam saku depan sebelah kanan celananya sebesar Rp. 50.000,- (lima puluh ribu rupiah) dan

diserahkan kepada saksi JIIHARI\TI Als ANI Bin ABDLTL KARIM dengan perkataan " ini

uang, kcrmu nyoblos nomor .1", sambil meletakkan uang kertas pecahan sebesar Rp. 50.000,-

(lima puluh ribu rupiah) di depan saksi saksi JUHARNI Als ANI Bin ABDUL KARIM dan

saksi NURSIAH Binti NOPOL, lalu saksi JUHARNI Als ANI Bin ABDUL KARIM ambil dan

saksi masukkan ke dalam saku celana depan sebelah kanan. Selanjutnya tidak lama kemudian

terdakwa membujurkan kaki kanannya untuk mengambil uang dari dalam saku depan sebelah

kanan celananya kembali lalu meletakkan uang sebesar Rp. 50.000,- (lima puluh ribu rupiah) di

rug. | 3{{
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depan saksi JUHARM Als ANI Bin ABDUL KARIM dan saksi NURSIAH Binti NOPOL,

sambil berkata " ini Rp. 5A.000,- nambah lagi I ", dan uang tersebut saksi JUHARM Als ANI

Bin ABDUL KARIM ambil dan saksi masukkan kembali ke dalam saku celana depan sebelah

kanan. Kemudian terdakwa berdiri dan berjalan ke arah dapur rumah saksi, lalu terdakwa

memanggil saksi JUHARNI Als ANI Bin ABDUL KARIM dan setelah berada di dapur saksi

melihat terdakwa berdiri sambil memegang sejumlah uang terdiri dari pecahan Rp. 50.000,-

(lima puluh ribu rupiah), lalu berkata kepada saksi " ini duit Rp. 800.000,- (sambil

menyodorkan uang tersebtil kepada saksi) untuk kamu bagikan kepada orartg agdr orang

tersebut menyoblos pasangan Nomor I ! ",lalu saksi IIIHARM Als ANI Bin ABDUL KARIM

pun mau dan uang tersebut saksi ambil dari tangan terdakwa dan saksi masukkan ke dalam saku

celana depan sebelah kanan digabungkan oleh saksi dengan uang sebesar Rp. 100.000,- (seratus

ribu rupiah) yang saksi terima sebelumnya tetapi istri saksi yaitu saksi NTIRSIAH Binti

NOPOL tidak melihat karena sedang melayani orang yang belanja di warung milik saksi yang

berada di depan. Selanjutnya setelah saksi menerima uang Rp.800.000,- (delapan ratus ribu

rupiah) dari terdakwa di dalam dapur, lalu terdakwa kembali lagi ke ruang tamu akan tetapi

tidak beberapa lama langsung berbalik lagi ke arah saksi JUHARNI Als ANI Bin ABDUL

KARIM dan pada saat di ruang tamu dan dapur terdakwa mengambil lagi sejumlah uang

pecahan sebesar Rp. 50.000,- (lima puluh ribu rupiah) dari dalam saku depan sebelah kanan

celananya, lalu disodorkan kepada saksi sambil berkata " ini uang Rp. 1.500.000,- (satu juta

lims ratus ribu rupiah) daru kawu bagikan kepada orang agar mau menyoblos Pasangan

Nomor I, kurena yang cocok membagikanrrya adalah kamu / ". Selanjutnya saksi JUHARM

Als ANI Bin ABDUL KARIM bersama dengan terdakwa keluar dari dalam rumah dan saat

berada di tangga terdakwa ada memegang pundak saksi sambil berkata " kalau kamu dapat

mengttmpttlksn suara banyak di Sungkin ini ruaka kamu akan saya beri Rp. 1.500.000,- (satu

.juta lima ratus ribu rupiah) ", dimana pada saat itu juga saksi NURSIAH Binti NOPOL

melihat saksi dan terdakwa di tangga tersebut karena berpapasan saat saksi NURSIAH Binti

NOPOL akan ke dapur. Kemudian saksi ITIHARNI Als ANI Bin ABDUL KARIM langsung

berjalan kaki dan ketika bertemu dengan beberapa masyarakat Dsn. Boyan Sungkin saksi

langsung bersalaman dan kemudian saksi berkata " jangan lupa saat memilih agar memilih

Pasangan Cabup dan Cawabup Nomor urut I (satu) ". Setelah itu saksi JUHARNI Als ANI

Bin ABDUL KARIM menyerahkan uang ada yang sebesar Rp. 50.000,- (lima puluh ribu

rupiah) dan ada yang sebesar Rp. 100.000,- (seratus ribu rupiah) kepada masyarakat tersebut,

salah satu diantaranya yang telah menerima uang tersebut adalah saksi TAN NASRLTN Als ON

Bin MOKHTAR sebesar Rp. 100.000,- (seratus ribu rupiah) dan saksi TAMRIN Als UTAI Als

Uru TAI Bin DWI sebesar Rp. 100.000,- (seratus ribu rupiah), kemudian dikarenakan uang

yang sudah dibagikan hanya sebesar Rp 1.900.000,- (satu juta sembilan ratus ribu rupiah),

't'
Page | +{
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maka tersisa sebesar Rp 500 000,- (lima ratus ribu rupiah). selanjutnya pada keesokan harinya
baru saksi JUHARM Als ANI Bin ABDUL KARIM mendengar bahwa suara yang terbanyak
adalah Pasangan cabup dan Cawabup dari Pasangan Nomor urut I (satu) dan pada saat itu juga
saksi langsung mencari terdakwa dengan cara menelpon dan memberitahukan bahwa di Dsn.
Boyan Sungkin paling banyak suara adalah suara Pasangan Cabup dan Cawabup Nomor urut 1

(satu) dan sekalian saksi menagih janji kepada terdakwa terhadap Bonus yang akan diserahkan
kepada saksi apabila suara Pasangan Cabup dan Cawabup Nomor urut 1 (satu) paling tinggi,
lalu setelah itu terdakwa mengatakan bahwa uang Bonus tersebut tidak ada karena pemilukada

sudah selesai, dan kemudian saksi melaporkan hal tersebut serta terhadap uang sebesar Rp.
500'000,- (lima ratus ribu rupiah) sudah diserahkan oleh saksi kepada panwaslu Kabupaten.

Perbuatan terdakwa tersebut sebagaimana diatur dan diancam pidana dalam pasal I 17
ayat (2) LrU RI No. 32 Tahun 2004 sebagaimana yang telah diubah dan ditambah dengan UU
RI No. 12 Tahun 2008 tentang pemerintahanDaerah.

Menimbang, bahwa terhadap surat dakwaan Penuntut Umum tersebut, terdakwa
menyatakan mengerti dan tidak mengajukan keberatan (eksepsi) ;

Menimbang, bahwa untuk membuktikan dakwaannya tersebut, penuntut Umum telah
mengajukan saksi-saksi masing-masing memberikan keterangan yang pada pokoknya sebagai
berikut :

1. saksi SUHATDI Alias ABANG pIrKoNG, di bawah sumpah menerangkan :

- Bahwa saksi mengerti dimintai keterangan sehubungan dengan perkara tindak pidana
Pilkada yang terjadi pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 05.00 wib
sampai dengan pukul 06 30 V/ib di Dsn. Sungkin Ds. Boyan Tanjung Kec. Boyan
Tanjung Kab. Kapuas Hulu yang terletak di TPS No. 03 sebelum pencoblosan dimulai.

- Bahwa tindak pidana pilkada tersebut dilakukan oleh terdakva dengan cara membagi-
bagikan uang kepada saksi JUHARNI dan istrinya saksi NURSIAH dan masyarakat

lain di Dusun Sungkin;

- Bahwa saksi mengetahuniya dari pemberitahuan sdr. ERNI SURYANI pad.a hari
minggu tanggal 23 Mei 2010 yang menjelaskan bahwa terdakwa ada membagi uang
kepada masyarakat di Dsn.sungkin TPS N0.3 dengan adanya hal tersebut saya

menayakan langsung kepada saksi JLIHARNI dan membenarkan kejadian tersebut;

- Bahwa berdasarkan keterangan saksi JrJT{ARNI bahwa terdakwa datang ke rumahnya
dan memberikan/membagikan uang kepada saya sebanyak Rp 100 000,-(seratus ribu
rupiah) untuk di bagi dengan istrinya saksi NURSIAH yaitu Rp,50.000,- (lima puluh
ribu rupiah) untuk saksi JTIHARNI Rp. 50 000,- (lima puluh ribu rupiah) dan kembali
memberikan uang sebanyak Rp. 800 000,- (delapan ratus ribu rupiah) dan ditambah lagi
sebanyak Rp.1500-000,-(satu juta lima ratus ribu rupiah) dengan tujuan supaya memilih

Pagelsil
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pasangan calon Bupati dan Wakil Bupati No. Urut I yaitu AM. NASIR/LAY/ dan

AGUS MIILYANA;

- Bahwa uang tersebut dibagikan saksi JUHARNI kepada saksi TAN NASRUN sebanyak

Rp. 100.000,-(seratus ribu rupiah) dan saksi TAMRIN sebanyak Rp.100.000,-(serautus

ribu rupiah) dan masyarakat lainnya di Dsn.Sungkin Ds.Boyang Tanjung Kab.Kapuas

Hulu dengan jumlah yang berbeda,

- Bahwa uang yang dibagikan saksi JIIHARNI masih tersisa sebanyak Rp. 500.000,-

(lima ratus ribu rupiah);

- Bahwa saksi mengetahui dan mengenal barang bukti yaitu uang sebesar Rp. 500.000,-

(lima ratus ribu rupiah) yang digunakan sebagai barang bukti dalam pemeriksaan di

Penyidik dan juga diperlihatkan di muka persidangan.

Bahwa atas keterangan saksi tersebut terdakwa keberatan dan menyatakan keterangan

tersebut tidak benar;

2. Saksi TAN NASRTIN Alias ON Bin MOKHTAR, di bawah sumpah menerangkan :

- Bahwa saksi menerima uang dari saksi JLTIARNI pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010

sekira pukul 06.40 Wib atau tidak lama sebelum dimulainya pemungutan suara di TPS

03 Dsn. Sungkin Ds. Boyan Tanjung Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu, adapun

uang yang saksi terima yaitu sebesar Rp, 100.000,- (seratus ribu rupiah);

- Bahwa maksud dan tujuan saksi JLIHARM memberi uang tersebut agar memilih

pasangan calon Bupati dan Wakil Bupati nomor urut 1 (satu) yaitu AM. NASI& SH

Als LAY dan AGUS MULYANA, SH;

- Bahwa berdasarkan keterangan saksi JUHARNI bahwa uang tersebut berasal dari

terdakwa;

- Bahwa karena saksi telah menerima uang sebesar Rp. 100.000,- (seratus ribu rupiah)

dari saksi JUHARNI tersebut akhirnya memilih pasangan calon Bupati dan Wakil

Bupati nomor urut 1 (satu) di TPS 03 Sungkin;

- Bahwa setelah selesai penghitungan suara di TPS 03 yang dimenangkan oleh pasangan

nomor urut l(satu), kemudian saksi pulang ke rumah;

Bahwa atas keterangan saksi tersebut terdakwa keberatan dan menyatakan keterangan

tersebut tidak benar;

3. Saksi ERM SLIRYANI Alias ERNI, di bawah sumpah menerangkan :

- Bahwa saksi dimintai keterangan sehubungan dengan perkara tindak pidana Pilkada

yang terjadi pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 0600 Wib di Rumah

saksi JUHARNI yang berada di Dsn. Sungkin Ds. Boyan Tanjung Kec. Boyan Tanjung

Kab. Kapuas Hulu;
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- Bahwa saksi mengetahui dari saksi JIJHARNI bahwa ia mendapat uang sebesar

Rp. 2.300.000,- (dua jutatiga ratus ribu rupiah) dari terdakwa yang beralamat di Ds.

Nanga Betung Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu, dimana uang tersebut agar

dibagi - bagikan kepada masyarakat di Dsn. Sungkin agar mencoblos pasangan calon

Bupati dan Wakil Bupati nomor urut 1 yaitu AM, NASI& SH Als LAY dan AGUS

MULYANA, SH;

- Bahwa uang sebesar Rp. 2.300.000,- (dua juta tiga ratus ribu rupiah) dibagikan oleh

saksi ILIHARNI kepada masyarakatlwarga dsn.sungkin dan masih tersisa (dipegang

oleh saksi JUHARNI ) sebesar Rp. 500.000,-(lima ratus ribu rupiah);

- Bahwa saksi tidak mengetahui dibagikan kepada siapa uang tersebut karena saat itu

saksi hanya menyampaikan /melaporkan hal/temuan tersebut kepada saksi SLtrIAIDI

dan saksi AGUS NIDAUD kemudian saya tidak ikut lagi mencampuri hal tersebut;

- Bahwa saksi mengenal barang bukti uang sebesar Rp. 500.000,- (lima ratus ribu rupiah)

yang digunakan sebagai barang bukti dalam pemeriksaan di Penyidik dan juga

diperlihatkan di muka persidangan;

Bahwa atas keterangan saksi tersebut terdakwa keberatan dan menyatakan keterangan

tersebut tidak benar;

4. Saksi JUHARNI Alias ANI, di bawah sumpah menerangkan :

- Bahwa saksi mengerti dimintai keterangan sehubungan dengan perkara tindak pidana

pilkada yang terjadi pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 06.00 Wib di

rumah saksi yang terletak di jalan Lintas Boyan KM 3,5 Sungkin RT 01/RW.03 Ds.

Boyan Tanjung Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu.

- Bahwa terdakwa memberikan uang sebesar Rp. 2.400.000,- (dua juta empat ratus ribu)

kepada saksi sebagian sudah saksi berikan kepada masyarakat Ds. Boyan Sungkin

sebesar Rp. 1.900.000,- (satu juta sembilan ratus ribu rupiah) dan tinggal sisa Rp.

500.000,- (lima ratus ribu rupiah) yang belum saksi bagikan;

- Bahwa uang yang diberikan terdakwa tersebut untuk dibagikan kepada wargalpemilih di

Dsn. Boyan Sungkin per kepala Rp. 50.000,- (lima puluh ribu rupiah) atau Rp

100.000,- (seratus ribu rupiah) dengan harapan agar memilih pasangan calon bupati dan

wakil bupati nomor urut 1;

- Bahwa terdakwa ada menjanjikan kepada saksi apabila berhasil mendapatkan suara

terbanyak dari pasangan calon bupati dan wakil bupati nomor urut 1, maka saksi akan

mendapatkan bonus sebesar Rp. 1.500.000,- (satu juta lima ratus ribu rupiah);

- Bahwa uang tersebut saksi bagikan diantaranya kepada saksi NURSIAH, saksi TAN

NASR{-IN. dan saksi TAMRIN;
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- Bahwa saksi mengetahui dan mengenal barang bukti yaitu uang sebesar Rp. 500.000,-

(lima ratus ribu rupiah) yang digunakan sebagai barang bukti dalam pemeriksaan di

Penyidik dan juga diperlihatkan di muka persidangan;

Bahw-a atas keterangan saksi tersebut terdakwa keberatan dan menyatakan keterangan

tersebut tidak benar;

Saksi TAMRIN Alias UTAI, di bawah sumpah menerangkan :

- Bahwa saksi mengerti dimintai keterangan sehubungan dengan perkara tindak pidana

Pilkada yang terjadi pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 06.30 Wib di

Dsn. Sungkin Ds. Boyan Tanjung Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu;

- Bahwa peristiwa kecurangan Pemilukada tersebut terjadi dalam bentuk politik uang

yaitu dengan memberikan uang kepada pemilih untuk menggunakan suaranya supaya

memilih pasangan calon tertentu;

- Bahwa saksi mengetahui atau mengalami sendiri yaitu saksi JUHARNI telah membagi-

bagikan uang kepada warga, termasuk saksi sendiri mendapat uang dengan syarat agar

saksi memilih pasangan calon tertentu;

- Bahwa uang yang saksi terima dari saksi JUHARNI adalah sebesar Rp. 100.000,-

(seratus ribu rupiah) untuk mencoblos pasangan nomor urut I (satu) yaitu pasangan

calon Bupati AM. NASIR dan calon Wakil Bupati AGUS MULYANA;

- Bahwa awalnya saksi tidak mengetahui dari mana asal uang tersebut didapatkan oleh

saksi JUHARNI, namun setelah kejadian tersebut baru saksi mengetahui bahwa uang

tersebut berasal atau didapat dari terdakwa;

- Bahwa setelah menerima uang tersebut saksi langsung membelanjakannya dan pada

saat melakukan pencoblosan suara, saksi mencoblos nomor yang sesuai dengan

keinginan atau yang diminta oleh saksi JUHARNI yaitu pasangan nomor urut 1 (satu);

- Bahwa saksi mengenal dengan barang bukti berupa uang sebesar Rp. 500.000,- (lima

ratus ribu rupiah) yang terdiri dari 10 (sepuluh) lembar uang pecahan Rp. 50.000,- (lima

puluh ribu rupiah) adalah sisa uang yang diterima oleh saksi SLIHAIDI namun tidak

sempat diserahkan kepada masyarakat Dsn. Sungkin,

Bahwa atas keterangan saksi tersebut terdakwa keberatan dan menyatakan keterafigan

tersebut tidak benar;

Saksi AGUSNI DAIIN Alias UWA AGUS, di bawah sumpah menerangkan :

- Bahwa saksi mengerti dimintai keterangan sehubungan dengan perkara tindak pidana

Pilkada yang terjadi pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 05.00 Wib

sampai dengan pukul 06.30 Wib di Dsn. Sungkin Ds. Boyan Tanjung Kec. Boyan

t

6.
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Tanjung Kab. Kapuas Hulu yang terletak di TPS 03, sebelum pencoblosan Pilkada

dimulai.

- Bahwa tindak pidana pilkada tersebut dalam bentuk politik uang agar memilih pasangan

calon no.urut. 1 yaitu AM.NASIR/I-AY/AGUS MTILYANA dengan cara membagikan

uang kepada masyarakat Dsn.Sungkin yang terletak di TPS No'3;

- Bahwa saksi mengetahui kejadiannya dari saksi SUHAIDI dimana saksi JUHARNI

telah menerima uang dari terdakwa sebesar Rp. 100.000,- (seratus ribu rupiah) untuk

dibagikan dengan saksi NURSIAH sebesar Rp 50.000,- (lima puluh ribu rupiah) dan

saksi 11IHARNI sebesar Rp. 50.000,- (lima puluh ribu rupiah) agar memilih pasangan

nomor urut 1;

Bahwa atas keterangan saksi tersebut terdakwa keberatan dan menyatakan keterangan

tersebut tidak benar;

7 . Saksi NI"IRSIAH Binti NOPOL, di bawah sumpah menerangkan :

- Bahwa saksi mengerti dimintai keterangan sehubungan dengan perkara tindak pidana

Pilkada yang terjadrpada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 06.00 Wib di

rumah saksi yang terletak di jalan Lintas Boyan KM 3,5 Sungkin RT.01IRW.03 Ds.

Boyan Tanjung Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu,

- Bahwa terdakwa telah memberikan uang kepada saksi sebesar Rp. 50.000,- (lima puluh

ribu rupiah) di rumah saksi agar memilih pasangan nomor urut 1;

- Bahwa selain saksi, terdakwa juga memberikan adalah suami saksi yaitu saksi

JIIF{ARNI sebesar Rp. 50.000,- (lima puluh ribu rupiah);

- Bahwa terdakwa pada saat memberikan uang tersebut mengatakan "kalian coblos nomor

berapa?" dan saksi menjawab "Nyoblos nomor 6 (enam)" dan terdakwa langsung

memberikan uang kepada saksi dan suami saksi yaitu saksi JLTHARNI sebesar

Rp.100.000,- (seratus ribu rupiah) dengan pecahanuang Rp. 50.000,- (lima puluh ribu

rupiah) agar memilih pasangan nomor urut 1;

Bahwa atas keterangan saksi tersebut terdakwa keberatan dan menyatakan keterangan

tersebut tidak benar;

g. Saksi ANTONIUS L. AIN PAMERO, di bawah sumpah menerangkan :

- Bahwa saksi mengerti dimintai keterangan sehubungan dengan perkara kecurangan

Pemilihan Umum Kepala Daerah Kab. Kapuas Hulu tahun 2Al0;

- Bahwa peristiwa kecurangan Pemilukada tersebut terjadi dalam bentuk politik uang

(Money Politic);

^ ,rl
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- Bahwa saksi tidak mengetahui secara persis, namun menurut keterangan saksi pelapor

bahwa kejadian tersebut terjadi padahari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 06.00

Wib yang terjadi di rumah saksi ILIHARI.{I berada di Dsn. Sungkin Ds. Boyan Tanjung

Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu;

- Bahwa yang mengetahui telah terjadi politik uang tersebut adalah dari saksi pelapor

yaitu saksi SUHAIDI;

- Bahwa pada saat itu saksi sedang berada di Putussibau dan sedang memberikan hak

pilih saksi pada Pemilihan Umum Kepala Daerah Kab. Kapuas Hulu tahun 2010

- Bahwa menurut informasi dari pelapor bahwa yang telah melakukan politik uang

tersebut adalah terdakwa yang bernama MADDUANI yang merupakan salah satu

pendukung pasangan calon Bupati dan Wakil Bupati Kab. Kapuas Hulu tahun 2010

yaitu nomor urut 1 (satu);

- Bahwa yang dirugikan adalah pasangan calon Bupati dan Wakil Bupati Kab. Kapuas

Hulu tahun 2010 lainnya selain dari pasangan yang didukung oleh terdakwa,

selanjutnya adalah masyarakat pemilih secara umum, dan juga pemerintah secara

Nasional;

Bahwa atas keterangan saksi tersebut terdakwa keberatan dan menyatakan keterangan

tersebut tidak benar,

9. Saksi H. BAIDURI, SpdI Alias BAY, di bawah sumpah menerangkan :

- Bahwa saksi mengerti dimintai keterangan sehubungan dengan perkara kecurangan

Pemilihan Llmum Kepala Daerah Kab. Kapuas Hulu tahun 20T0;

- Bahwa peristiwa kecurangan Pemilukada tersebut terjadi dalam bentuk politik uang

(Money Politic);

- Bahwa saksi tidak mengetahui secara persis, namun menurut keterangan saksi pelapor

bahwa kejadian tersebut terjadi pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 06.00

Wib yang terjadi di rumah saksi JUHARNI berada di Dsn. Sungkin Ds. Boyan Tanjung

Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu;

- Bahwa yang mengetahui telah terjadi politik uang tersebut adalah dari saksi pelapor

yaitu saksi SLIHAIDI,

- Bahwa pada saat itu saksi sedang berada di Putussibau dan sedang memberikan hak

pilih saksi pada Pemilihan Lrmum Kepala Daerah Kab. Kapuas Hulu tahun 2010;

- Bahwa menurut informasi dari pelapor bahwa yang telah melakukan politik uang

tersebut adalah terdakwa yang bernama MADDUANI yang merupakan salah satu

pendukung pasangan calon Bupati dan Wakil Bupati Kab. Kapuas Hulu tahun 2010

yaitu nomor urut 1 (satu);
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- Bahwa yang dirugikan adalah pasangan calon Bupati dan Wakil Bupati Kab' Kapuas

Hulu tahun 2010 lainnya selain dari pasangan yang didukung oleh terdakwa,

selanjutnya adalah masyarakat pemilih secara umum, dan juga pemerintah secara

Nasional;

Bahwa atas keterangan saksi tersebut terdakwa keberatan dan menyatakan keterangan

tersebut tidak benar,

Menimbang, bahwa di persidangan telah pula didengar pula keterangan terdakwa yang

pada pokoknya adalah sebagai berikut :

- Bahwa terdakwa mengerti dimintai keterangan sehubungan dengan perkara dugaan

pelanggaran Pemilihan Umum Kepala Daerah Kab. Kapuas Hulu tahun 2010;

- Bahwa terdakwa tidak mengetahui dalam bentuk apa pelanggaranPemilihan Umum Kepala

Daerah Kab. Kapuas Hulu tahun 2010 tersebut terjadi;

- Bahwa terdakwa tidak kenal dengan saksi JUHARNI, apalagi memberikan uang kepada

saksi JLIHARNI sebesar Rp. 2.300.000,- (dua jutatrgaratus ribu rupiah);

- Bahwa terdakwa pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 06.00 Wib hingga pukul

12.00 wib tersebut terdakwa berada di rumah terdakwa, dan sekira pukul 06.30 Wib hingga

pukul 13.30 Wib terdakwa berada di TPS 01 Nanga Betung Kec. Boyan Tanjung Kab.

Kapuas Hulu (mengikuti pencoblosan dan penghitungan suara pada Pemilukada tahun

2010);

- Bahwa hubungan terdakwa dengan AM. NASIR dan saudara AGUS MULYANA pada

pemilukada tahun 2010 Kab. Kapuas Hulu tersebut adalah hanya sebagai mantan calon

legislatif partai Golkar tahun 2009 namun tidak terpilih, sehingga persepsi atau anggapan

orang bahwa terdakwa adalah team sukses pasangan calon tersebut;

Menimbang, bahwa di Persidangan

berupa:

Penuntut Umum telah mengajukan barang bukti

- uang sebanyak Rp. 500.000 (Lima Ratus Ribu Rupiah) dengan pecahan uang Rp. 50.000

(Lima Puluh Ribu Rupiah) sebanyak 10 (sepuluh) lembar;

Menimbang, bahwa barang bukti tersebut telah disita secara sah menurut hukum

sehingga dapat dipergunakan untuk memperkuat pembuktian dan Majelis Hakim teiah

memperlihatkan barang bukti tersebut kepada saksi-saksi dan terdakwa;

Menimbang, bahwa selanjutnya akan dipertimbangkan apakah dari keterangan para

saksi dan terdakwa dipersidangan serta dihubungkan dengan barang bukti yang ada dapat

dibuktikan adanya perbuatan terdakwa yang dapat memenuhi unsur-unsur dari pasal yang

didakwakan kePadanYa;
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fl:

Menimbang'bahwaperludikemukakandisiniapayafisdipertimbangkanMajelisHakim

adalah sekaligus tanggapan atas pendapat-pendapat yang dikemukakan oleh Penuntut Umum

dalam requisitor/tuntutan maupun terdakwa dalam pembelaan, sehingga pendapat-pendapat

tersebut, tidak akan dipertimbangkan secara sendiri-sendiri, kecuali terhadap hal-hal yang

dipandang perlu untuk dipertimbangkan secara sendiri, maka akan dipertimbangkan sendiri

sebagaimana tersebut dibawah ini;

Menimbang, bahwa terclakwa telah didakwa oleh Jaksa Penuntut L]mum dengan

dakwaan tunggal yaitu : Pasal 1 17 ayat (2) LrtJ RI No. 32 Tahun 2004 sebagaimana yang telah

diubah dan ditambah dengan uu RI No. 12 Tahun 2009 tentang pemerintahan Daerah, yang

memiliki unsur-unsur sebagai berikut :

1. setiap orang

2. dengan sengaja memberi atau menjanjikan uang atau materi lainnya kepada seseorang

3. supaya tidak menggunakan hak pilihnya, atau memilih pasangan calon tertentu' atau

menggunakan hak pilihnya dengan safa tertentu sehingga surat suaranya menjadi

tidak sah;

Unsur ke-1 "setiaP orang"

Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan unsur setiap orang ini adalah menunjuk

kepada setiap orang atau siapa saja selaku subyek hukum yang mampu mempertanggung-

jawabkan seluruh perbuatannya termasuk dalam hal ini terdakwa MADDUANI Alias MAD Bin

MASRAH yang namanya disebut secara jelas dalam surat dakwaan Penuntut Umum;

Menimbang, bahwa pada saat awal persidangan oleh Majelis Hakim telah ditanyakan

kepada terdakwa tentang identitasnya sebagaimana tersebut dalam surat dakwaan dan oleh

terdakwa telah diakui bahwa identitas tersebut benar sebagai identitas dirinya, maka menurut

Majelis Hakim tidak terjadi kekeliruan mengenai subyek hukum dalam perkara ini dan dari

kemampuan mereka menjawab pertanyaan Majelis Hakim membuktikan bahwa terdakwa

adalah orang yang sehat secara jasmani dan rohani sehingga dianggap mampu bertanggung

jawab secara hukum sehingga dari keadaan tersebut tentunya unsur setiap orang inipun jelas

telah terpenuhi;

Unsur ke-2. "dengan sengaja memberi

seseorang".

atau menjanjikan uang atau materi lainnya kepada

Menimbang, bahwa unsur ini bersifat alternatif, artinya apabila terdakwa terbukti

dengan sengaja melakukan salah satu perbuatan tersebut dalam unsur ke-Z, maka unsur ke-2

dinyatakan terbukti dilakukan oleh terdakwa;

Menimbang, bahwa yang dimaksud dengan sengaja, bahwa undang-undang tidak

memberikan defenisiipengertian apa yar$ diartikan dengan sengaja' petunjuk untuk dapat
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mengetahui arti kesengajaan dapat diambil dari M.V.T (Memorie Van Toelieting) yang

diartikan kesengajaan (opzet) sebagai menghendaki dan mengetahui (Willen en Wetens), jadi

dapat dikatakan bahwa "sengaja" berarti menghendaki atau mengetahui apa yang dilakukan;

Menimbang, bahwa menurut doktrin ilmu hukum dalam hal seseorang melakukan

sesuatu dengan sengaja, dapat dibedakan 3 (tiga) corak sikap bathin yang menunjukkan

tingkatan atau bentuk dari kesengajaan, yaitu :

1. kesengajaan dengan maksud;

2. kesengajaan dengan sadar kepastian;

3. kesengajaan dengan sadar kemungkinan;

Menimbang, bahwa di dalam in cassu Majelis Hakim tidak akan menguraikan satu

persatu tentang teori-teori kesengajaan ini, akan tetapi akan mempertimbangkan apakah

perbuatan terdakwa yaitu memberi atau menjanjikan uang atau materi lainnya kepada seseorang

perbuatan yang diketahui dan dikehendaki oleh terdakwa;

Menimbang, bahwa menurut Majelis Hakim, sengaja tersebut adalah unsur subjektif

yang dengan demikian merupakan sikap bathin dari pelaku sendiri yang dilakukan oleh

terdakwa;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan saksi-saksi, keterangan terdakwa dan

adanya barang bukti telah terungkap tbkta-fakta sebagai berikut :

- Bahwa berdasarkan keterangan saksi JUHARNI, pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira

pukul 06.00 Wib di rumah saksi di jalan Lintas Boyan KM 3,5 Sungkin, terdakwa telah

memberikan uang sebesar Rp. 2.400.000,- (dua juta empat ratus ribu rupiah) kepada saksi

dimana sebagian uang tersebut sudah saksi berikan kepada masyarakat Ds. Boyan Sungkin

sebesar Rp. 1.900.000,- (satu juta sembilan ratus ribu rupiah) dan tinggal sisa Rp. 500.000"-

(lima ratus ribu rupiah) yang belum saksi bagikan. Selanjutnya uang dari terdakwa tersebut

saksi bagikan kepada warga/pemilih di Dsn. Boyan Sungkin per kepala Rp. 50.000,- (lima

puluh ribu rupiah) atau Rp. 100.000,- (seratus ribu rupiah) diantaranya kepada saksi

NLIRSIAH, saksi NASRIIN, dan saksi TAMRIN dengan harapan agar memilih pasangan

calon bupati dan wakil bupati nomor urut 1. Kemudian terdakwa juga ada menjanjikan

apabila berhasil mendapatkan suara terbanyak dari pasangan calon bupati dan wakil bupati

nomor urut 1, maka saksi akan mendapatkan bonus sebesar Rp. 1.500.000,- (satu juta lima

ratus ribu rupiah);

- Bahwa berdasarkan keterangan saksi TAN NASRIIN, pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010

sekira pukul 06.40 Wib atau tidak lama sebelum dimulainya pemungutan suara di TPS 03

Dsn. Sungkin, saksi JUHARNI memberikan uang sebesar Rp. 100.000,- (seratus ribu

rupiah) agar memilih pasangan calon Bupati dan Wakil Bupati nomor urut 1 (satu) yaitu
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AM. NASIR, SH Als LAY dan AGUS MULYANA, SH dan berdasarkan keterangan saksi

JUHARNI bahwa uang tersebut berasal dari terdakwa;

- Bahwa berdasarkan keterangan TAMRIN Alias UTAI, pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010

sekira pukul 06.30 Wib di Dsn. Sungkin, saksi JUHARNI telah membagi- bagikan uang

kepada warga, dan saksi menerima sebesar Rp. 100.000,- (seratus ribu rupiah) untuk

mencoblos pasangan nomor urut 1 (satu) yaitu pasangan calon Bupati AM NASIR dan

calon Wakil Bupati AGUS MULYANA. Kemudian saksi mengetahui bahwa uang tersebut

berasal atau didapat dari terdakwa;

- Bahwa berdasarkan keterangan NLIRSIAH Binti NOPOL, pada hari Rabu tanggal 19 Mei

2010 sekira pukul 06.00 Wib di rumah saksi yang terletak di jalan Lintas Boyan KM 3,5

Sungkin terdakwa telah memberikan uang kepada saksi sebesar Rp. 50.000,- (lima puluh

ribu rupiah) agar memilih pasangan nomor urut 1 dan selain saksi, terdakwa juga

memberikan uang kepada suami saksi yaitu saksi JLIHARNI sebesar Rp. 50.000,- (lima

puluh ribu rupiah);

- Bahwa terdakwa di persidangan membantah semua keterangan saksi-saksi tersebut di atas

yang meny atakanbahwa terdakwa tidak kenal dengan saksi JUHARI'{I" apalagi memberikan

uang kepada saksi JTIHARNI sebesar Rp. 2.300 000,- (dua juta tiga ratus ribu rupiah)

dimana terdakwa pada hari Rabu tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 06.00 Wib hingga pukul

12.00 Wib berada di rumah terdakwa, dan sekira pukul 06.30 Wib hingga pukul 13 30 Wib

terdakwa berada di TPS 01 Nanga Betung Kec. Boyan Tanjung Kab. Kapuas Hulu untuk

mengikuti pencoblosan dan penghitungan suara pada Pemilukada tahun 2010;

- Bahwa berdasarkan keterangan saksi JUHARNI, saksi SIJIIAIDI, saksi ERNI SURYANI,

dan saksi TAMRIN menyatakan bahwa uang sebesar Rp. 500.000,- (lima ratus ribu rupiah)

yang dijadikan barang bukti di persidangan adalah uang sisa dari terdakwa yang belum

sempat saksi JUHARNI bagikan ke masyarakat;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan saksi-saksi dan barang bukti di atas telah

terungkap bahwa terdakwa dengan sengaja memberi materi berupa uang sebesar

Rp. 2.400.000,- (dua juta empat ratus ribu rupiah) kepada saksi JLIHARNI, dan oleh saksi

JUHARNT uang tersebut telah dibagikan kepada wargalpemilih di Dsn. Sungkin per kepala Rp.

50.000,- (lima puluh ribu rupiah) atau Rp. 100.000,- (seratus ribu rupiah) diantaranya kepada

saksi NURSIAH, saksi NASRLTN, dan saksi TAMRIN dengan harapan agar memilih

pasangan calon bupati dan wakii bupati nomor urut 1 yaitu AM' NASIR' SH Als LAY dan

AGUS MTILYANA, SH.

Menimbang bahwa berdasarkan fakta-fakta di atas maka Majelis Hakim berpendapat

bahwa unsur ke-2 "dengan sengaja memberi atau menjanjikan uang atau materi lainnya

kepada seseorang" telah terpenuhi oleh perbuatan terdakwa;
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Unsur ke-3. "supaya tidak menggunakan hak pilihnya, atau memilih pasangan calon

tertentu. atau menggunakan hak pilihnya dengan cara tertentu sehingga surat

suaranya menjadi tidak sah"'

Menimbang, bahwa unsur ini bersifat alternatif artrnya apabila terdakwa terbukti salah

satu dari beberapa perbuatan yang disebutkan pada unsur ke-3 di atas terbukti terpenuhi oleh

perbuatan terdakwa, maka unsur ke-3 harus dinyatakan terbukti;

Menimbang, bahwa pengertian kata 'supaya" menurut kamus umum Bahasa Indonesia

edisi tiga yang disusun w.J.S. POERWADARMINTA diolah kembali oleh pusat Bahasa

Departemen pendidikan Nasional cetakan Balai Pustaka Jakarta 2003 hal 1163 adalah "mudah-

mudahan sampai pada maksudnya", "bermaksud agaf';

Menimbang bahwa berdasarkan hal tersebut di atas dan apa yang telah diperlimbangkan

pada unsur ke-2, maka untuk menyatakan terbuktinya unsur ke-3 di atas, harus terbukti bahwa

terdakwa melakukan perbuatan memberi materi lainnya kepada seseorang (saksi IIHARNI'

saksi NIIRSIAH, saksi NASRLIN, dan saksi TAMRIN) sebagaimana telah dipertimbangkan

pada unsu r ke-2 mudah-mudahan sampai pada maksud atau maksud agat si penerima

baranglmaleri melakukan salah satu dari beberapa perbuatan yang tersebut pada unsur ke-3 di

atas, ini berarti bahwa untuk menyatakan terbukti tidaknya unsur ke-3 tidak perlu dibuktikan

apakah si penerima materi lainnya tersebut melakukan perbuatan seperti yang diharapkan oleh

terdakwa atau tidak,

Menimbang,bahwaberdasarkanketerangansaksiJUHARNI,padahariRabutanggal19

Mei 2010 sekira pukul 06.00 wib di rumah saksi di jalan Lintas Boyan KM 3,5 Sungkin'

terdakwa telah memberikan uang sebesar Rp. 2.400.000,- (dua juta empat ratus ribu rupiah)

kepada saksi dimana sebagian uang tersebut sudah saksi berikan kepada masyarakat Ds' Boyan

Sungkin sebesar Rp. 1.900.000,- (satu juta sembilan ratus ribu rupiah) dan tinggal sisa Rp'

500.000,- (lima ratus ribu rupiah) yang belum saksi bagikan. Selanjutnya uang dari terdakwa

tersebut saksi dibagikan kepad a wargalpemilih di Dsn' Boyan Sungkin per kepala Rp' 50'000'-

(lima puluh ribu rupiah) atau Rp 100.000,- (seratus ribu rupiah) diantaranya kepada saksi

NURSIAH, saksi l.lASRLrN, dan saksi TAMRIN dengan harapan agar memilih pasangan

calon bupati dan wakil bupati nomor urut 1. Kemudian terdakwa juga ada menjanjikan apabila

berhasil mendapatkan suara terbanyak dari pasangan calon bupati dan wakil bupati nomor urut

1, maka saksi akan mendapatkan bonus sebesar Rp. 1'500'000,- (satu juta lima ratus ribu

rupiah),

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan saksi NURSIAH (istri saksi JUHARNI),

pada hari Rabu tang gal 19 Mei 2010 sekira pukul 06.00 wib di rumah saksi, terdakwa

mengatakan "kalian coblos nomor berapa? dan saksi menjawab "Nyoblos nomor 6 (enam)" dan

terdakwa langsung memberikan uang kepada saksi dan suami saksi (saksi JUHARNI) sebesar
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Rp.100.000,- (seratus ribu rupiah) dengan pecahan uang Rp. 50.000,- (lima puluh ribu rupiah)

agar memilih Pasangan nomor urut 1;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan saksi TAN NASRLIN, pada hari Rabu

tanggal lg Mei 2010 sekira pukul 06.40 Wib atau tidak lama sebelum dimulainya pemungutan

suara di TPs 03 Dsn. Sungkin, saksi JUHARNI memberikan uang sebesar Rp' 100.000,-

(seratus ribu rupiah) agar memilih pasangan calon Bupati dan Wakil Bupati nomor urut 1 (satu)

yaitu AM. NASIR, SH Als LAy dan AGUS MLILYANA, SH dan berdasarkan keterangan

saksi fl.IHARNI bahwa uang tersebut berasal dari terdakwa;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan TAMRIN Alias UTAI, pada hari Rabu

tanggal i9 Mei 2010 sekira pukul 06.30 Wib di Dsn. Sungkin, saksi JUHARNI telah rnembagi-

bagikan uang kepada warga, dan saksi menerima sebesar Rp. 100.000,- (seratus ribu rupiah)

untuk mencoblos pasangan nomor urut 1 (satu) yaitu pasangan calon Bupati AM. NASIR dan

calon wakil Bupati AGUS MULYANA. Kemudian saksi mengetahui bahwa uang tersebut

berasal atau didapat dari terdakwa;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan saksi JUHARNI, saksi SUHAIDI, saksi

ERNI StIRyANl, dan saksi TAI,{RIN menyatakan bahwa uang sebesar Rp. 500.000,- (lima

ratus ribu rupiah) yang dijadikan barang bukti di persidangan adalah uang sisa dari terdakwa

yang belum sempat saksi JUHARNI bagikan ke masyarakat;

Menimbang, bahwa berdasarkan keterangan saksi-saksi dan barangbukti di atas Majelis

Hakim berpendapat telah terbukti bahwa terdakwa di dalam memberikan materi berupa uang

kepada saksi JLIHARNI dan saksi NURSIAH telah dipertimbangkan pada unsur ke-2 adalah

terkandung maksud mudah-mudahan sampai pada maksud atau maksud agar saksi JUHARNI

dan saksi NURSIAH memilih pasangan calon bupati dan wakil bupati tertentu yaitu pasangan

nomor urut 1 (satu) AM. NASIR, SH Als LAY dan AGUS MULYANA, SH;

Menimbang, bahwa berdasarkan fakta-fakta di atas maka Majelis Hakim berpendapat

bahwa Unsur ke-3. '"supaya tidak menggunakan hak pilihnya, atau memilih pasangan

calon tertentu, atau menggunakan hak pilihnya dengan cafa tertentu sehingga surat

suaranya menjadi tidak sah", telah terpenuhi oleh perbuatan terdakwa;

Menimbang, bahwa terdakwa dalam nota pembelaannya pada "keterangan terdakwa"

menyatakan tidak punya hubungan apa-apa bahkan tidak kenai sama sekali dengan saksi

JLrI{ARNI, apalagi sampai memberikan uang Rp. 2.300.000,00 kepada orang yang tidak

dikenal. Bahkan saya terdakwa tidak pernah datang ke ntmah saksi jUHARNI untuk

memberikan uang sebesar itu pada pagi hari 06.30 tanggal 19 Mei 2010, karena pada hari itu

saya terdakwa masih berada di rumah, sedang bersiap-siap untuk melakukan pencoblosan dan

sampai siang mengikuti penghitungan suara pilkada 2010 di TPS 01 Nanga Betung Kecamatan

,,

"t
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Boyan Tanjung. oleh karena itulah saya terdakwa dengan tegas menyangkal semua keterangan

atau cerita para saksi di persidangan;

Menimbang"bahwaberdasarkanketerangansaksiJtlHARNldansaksiNURSIAHpada

hari Rabu tanggal 1g Mei 2010 sekira pukul 06.00 wib bahwa terdakwa berada di rumah saksi

JTIHARNI dan saksi NURSIAH di jalan Lintas Boyan KM 3'5 Sungkin' terdakwa mengatakan

..kalian coblos nomor berapa?.. dan saksi NURSIAH menjawab "Nyoblos nomor 6 (enam)" dan

terdakwa langsung memberikan uang kepada saksi JUHARNI sebesar Rp. 50.000,- (lima puluh

ribu rupiah) dan kepada saksi NTIRSIAH uang sebesar sebesar Rp' 50'000'- (lima puluh ribu

rupiah) agar memilih pasangan bupati dan wakil bupati nomor urut 1 AM' NASIR' SH Als

LAy dan AGUS MULYANA, sH., maka dengan demikian nota pembelaaan pada keterangan

terdakwa tidak terbukti dan harus dikesampingkan;

Menimbang, bahwa mengenai materi pembelaan terdakwa yang menyatakan

bahwa terdakwa tidak melakukan perbuatan sebagaimana yang didakwakan Penuntut Umum'

Majelis t{akim telah uraikan dalam unsur-unsur tindak pidana tersebut di atas, telah terpenuhi

oleh perbuatan terdakwa;

Menimbang, bahwa oleh karena keseluruhan unsur-unsur dari Pasal 117 ayat (2) UU RI

No.32Tahun2004sebagaimanayangtelahdiubahdanditambahdenganUURlNo.12Tahun

2008 tentang Pemerintahan Daerah telah terpenuhi' maka kepada terdakwa harus dinyatakan

terbukti bersalah dan oleh karenanya Majelis Hakim menyatakan terdakwa telah terbukti secara

sah dan meyakinkan bersalah melakukan tindak pidana "Dengan sengaja memberi uang kepada

seseorang untuk memilih pasangan calon tertentu";

Menimbang,bahwaselainyangtelahdipertimbangkandiatas,darihasilpemeriksaaan

di persidangan tidak terdapat adanya hal-hal sebagai alasan pembenar yang dapat menghapus

sifat melawan Hukumnya perbuatan terdakwa, disamping itu terdakwa dipersidangan dapat

menjawab dengan baik atas pertanyaan-pertanyaan yang diajukan kepadanya serta mengingat

dengan baik atas kejadian-kejadian yang telah lampau sehingga tidak ada petunjuk kurang

sempurna akalljiwanya atau tefganggu karena sakit, oleh karenanya terdakwa adalah orang

yang mampu bertanggung jawab sehingga harus mempertanggungjawabkan perbuatannya'

Menimbang, bahwa sesuai ketentuan pidana yang tercantum dalam Pasal 117 ayat (2)

uu Rl No. 32 Tahun 2004 sebagaimana yang telah diubah dan ditambah dengan uu RI No' 12

Tahun 2008 tentang Pemerintahan Daerah yaitu diancam dengan pidana penjara paling singkat

2 (dua)bulan dan paling lama 1 (satu) tahun danlatau denda paling sedikit Rp. 1.000,000,-

(satu juta rupiah) dan paling banyak Rp. 10.000.000,- (sepuluh juta rupiah)' maka pidana yang

akan dijatuhkan kepada terdakwa bersifat kombinasi yaitu bisa bersifat kumulatif dengan

ketentuan berupa pidana penjara dan pidana denda dengan ketentuan apabila denda tersebut
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tidak dibayar maka akan diganti dengan pidana kurungan atau bisa pula bersifat alternatif yaitu

pidana penjara atau pidana denda dengan ketentuan apabila denda tersebut tidak dibayar maka

akan diganti dengan pidana kurungan. Adapun lamanya pidana yang dijatuhkan akan

ditentukan daiam amar putusan dan pidana denda yang besarnya juga akan ditentukan dalam

amar putusan;

Menimbang, bahwa Majelis Hakim berpendapat pidana yang tepat terhadap terdakwa

MADDUANI Alias MAD Bin MASRAH adalah pidana penjara sesuai dengan perbuatan

terdakwa;

Menimbang, bahwa dengan memperhatikan ketentuan pasal 222 KIIHAP karena

terdakwa tersebut dinyatakan bersalah dan dijatuhi pidana, maka ia harus pula dibebani untuk

membayar btayaperkara yang besarnya akan dicantumkan dalam amar putusan;

Menimbang, bahwa mengenai barang bukti dalam perkara ini' akan ditentukan dalam

amar putusan ini;

Menimbang, bahwa sebelum menjatuhkan putusan, Majelis Hakim perlu

mempertimbangkan hal-hal yang memberatkan dan hal-hal yang meringankan yang ada pada

diri terdakwa Yaitu;

Hal-hal )'ang memberatkan :

- perbuatan terdakw atelahmerusak pesta demokrasi yang ada dan berkembang di Indonesia'

Hal-hal yang meringankan :

- Terdakwa berlaku sopan di persidangan

- Terdakwa belum Pernah dihukum'

Menimbang, bahwa putusan yang dijatuhkan ini telah dipandang patut dan adil untuk

memberi pelajaran kepada terdakwa dan diharapkan dapat mencegah perbuatan sejenisnya yang

akan di dilakukan oleh orang lain;

Mengingat ketentuan Pasal 117 ayat (2) UU RI No' 32 Tahun 2004 sebagaimana yang

telah diubah dan ditambah dengan uu RI No. 12 Tahun 200g tentang pemerintahan Daerah

serta peraturan lain yang bersangkutan ;

MENGADILI:

Menyatakan bahwa terdakwa MADDUANI Arias MAD Bin MASRAH tersebut di atas telah

terbukti secara sah dan meyakinkan bersalah melakukan tindak pidana "dengan sengaja

memberi uang kepada seseorang untuk memilih pasangan calon tertentu"'

Menjatuhkan pidana penjara terhadap diri terdakwa selama I f /rnO. ") bulan;

Memerintahkan barang bukti beruPa :

tr
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- Uang sebanyak Rp. 500.000 (Lima Ratus Ribu Rupiah) dengan pecahan uang R.p.

50.000,- (Lima Puh"rh Ribu Rupiah) seba*yak 10 (sepuluh) lernbar ;

Dirarnpas untuk Negara;

r &{emirebankan kepada terdakrva untuk membayar biaya perkara sebesar Rp.2-500,- idtla ribu

rupiah);

Demikianlah diputuskan dalam (apat pernusyar,l,aratair N{aielis Hakim Pengadiian

hiegeri putussibau pada hari KAeIiS" tanggal 2 SEPTEI,{BER 20i0, oleh kami ELPITER

5IANIpAR, SH. sebagai Hakim Ketua, BLIDI SETL{WAN. SH dan ALBANLTS

ASNANTO, SH. masing-masing sebagai Hakirrr Anggota. putusall tit?,n& diucapkaE dalam

sidang terSuka untuk urnuill pada hari ini juga oleh Hakim Ketua tersebut didarnpiflgi Hakim-

Hakirn Anggota rersebut, dibantu oleh GINCAI sebagai Panitera Pengganti dengan dihadiri

oleh \-uDo \ryAHONO, SH. Jaksa Penuntut umum pada Kejaksaan Negeri Putussibau dan

terdaklva.-

Hakirn- Anggota, Ketua"

WA

BLDI

ATBA}JUS ASI{ANTO, SH

AR, SH

P

,$

;ETIAW,{N. SH
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PTI.TUSAN
NOMOR ,243 i PrD 12010 I FT. PTK

*DEhAI KEADILAN BERDASARKAN KETUIIAF{AI{ YANG MAHA ESA*

Pengadilan Tinggi Pantianak di Pontianak, yang memeriksa dan rrremutus

perkare-pelkara pidana pada Peradilan Tingkat Bandi*g, teleh menjatuhkan Putusa*

sebagai berikut dalam perkara Terdakwa : ------------

Nama lengkap

Ten:pat lahir

Llraur / tanggal lahir

Jenis kelamin
. r-: ::_t:t\\

" ".:., .)\" Keba,.,ssaan't - 'i\

' Ternpat Tieggal
,,, i

i,),ji,.. ..-- I:.,,j

MADDUAM ALIAS *L{D BIN IIIA.SRAII ; -*-***--

T'!c \Tqaoa flefirna!/v!t.d.b,

38 Tahun/02 Juni 1972;

Laki-laki;-

Indonesia.

Jln. Lintas Boyan KM.III Ds. Nanga Betung Dsn. Befung

Kecamatan Beyen Taojnns Kabupaten K*puas Flulu; -*-
Tclqm'

Swasta;

- _a'

'f!

- rL_

4

l'

Pekeria*u

Terdakr+'a didampingi aleh Penasihat Hulium BANJEIR. LH, SH. Adv+karJ,fen*sihat

Hukum yang beral*nat di jahn rSR. Supratman N*" I I Putussibau, berdasarkan Surat

Kussa Khusus tanggal 13 Srpternber 2010;

Terdakwa tidak ditahan; -:*---*-

Pengadil*x Tinggi terseb:rt ; --*-----
Telah membaca surat-surat / berkas perkara :

Berkas Perkara dsrl sem** sqrr*t-sur*t y=ng ber{rubungan dengan perkara ini; -----

S*Iinan Resmi Pef*s*n P*ng*dil*n Negeri Futussibau Ta*ggal : 02 Septer'*ber

2010 Nomar : 45 ! PID. B ! 2A10,1 PN. PTSB, )iang a;r:ar$ya ber,bunyi sebagai

berikut : ------------

T

Ir

t_.
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L

h4enyatakam Lrah.*e Terdakrta *IdDDLIANI AII{S MAD BIN }'{ASRI'H

tsrbukti secara sah dan meyakinkan rnelakuken tindak pidana "de*gan sefigaiil

rneffiber! uwag kep*d* sese*ffiltg u*tuk memilih p*s#.t?gtlt? cclcfi tertentu "; --------

lr,fenjatuhken pidana penjar* terhedap diri terdakr','a selama 5 (enarn) bul*n , ----

1!{emerintehka:? Bar*ng Birkti beanpa:

r Uang seb*ny*k F.p. 500.000,- (lima ratr.:s ribu fl]piah) dengan pecahan

uang kertas pecahan Rp. 50.000,- (lima puluh ribu rupiah) setranyak 10

{sep';luh) lembar;

Dirampas,.rntuk Negar*; ---

4. Elsmbebankan kepada terdakwa ."r*tuk m*mbayar biaya perkara sebesar Rp.

2.500,- {dua ribu rr:piah};

Surat D*kwaa* Jaksa Penunt*t trimunn Ta::ggal : 14 Juli 2010 Register Ferkara

ti

/o{om+r Reg. Perk : PDIr4-03 / PTSB n? !201*, yang trerbueyi sebagai berikut : ------
''..1r

,.,.,DAKWAAN:

Bahwa rerdal:.,+a h4{DI}LIANI AIIAS }A{D BIN ]\.LA.SF-AH pada hari Rabu

tanggal 19 Mei 2010 sekira pukul 05.00 v,,ib, atau setidak+idakny+ pada sr":atu waktu

lain dalarn lrulan ]v'{ei 2C10 tre.rtempat di Rumah saki Jeharrd Als. Ani Bilt Abdul

Karis';i yaeg beralarnet dijalar: Lintas Ssyan Kl\4 3.5 Sungkin Rt.001,&w- 003 Desa

Boyan T*nj*ng Keca:natan B+yan Txrjring Kabupaten Kapr*s Hnlu atau setidaL-

tidakn5.-a pada s**tu tempat laie yang masih termasnk dalam r,t'ilayah hukum

Pengadilae Neg+ri F*tussiber: berr+ena*rg memeriksa dan eer:gadili, telah melakukan

tindak pidana "denga* serugaja memheri atau m*xjanjikan uaxg atux n &teri

l*ixnya kepad* ses€#r$rlg s*p$y$ tidok wenggusrekan *ak pilileny* $t{rra mesuilih

ltgss*g*n tst{}n le:funtu, *l*u menggw*ak*n hak pilihrcy* clexg*tt ces* terte*ta

se*ingg* s*rat s*$raxya mexj*ili tiduk sah"l perbuakn masa dilaL:ukan oleh

terdakr,+'a dengan *ara sebagai berikut:----

Balrrva kejadian paela waktu dan terrpat tersebut diatas, terctrakwa IdADDLIANI

ALIAS M,{D BIN MASRAH datang kerumah saksi Juherni Als. Ani Bin 'Abdul

Karim denga* n:enggxrakan sepeda mot*r sarrrbil membawa sebuah tas ben*arca

n

J.

rI8,

{,

r)

- .fL

ry
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hitam, selanjutrrya terdakr+,,a naik kesebuah nlmeh Can !:erteir:u de rga* saksi Juharni

A1s. Asd Bin Abdul Karim diruang tamu dimasra saksi pada saat itu sedang trersama

istri saksi 3,-ang bema*a sahsi ].Iursiah Binti Nopol. Kem-rdian saat duduk diiantai

ruang tamu terda!:w-a bertanya kepada satrrsi Juhami AJs. Asri Biri Abdul Karim da-rr

saksi N*rsieh Biati Ncpol deagarr pert*nyaan "dij*rtl ndak kilIat {k*re$ mw ?, kttktu

nc*u juu! sku nsu$ heti I ", tetapi pe*any-am tersebut tidak ditanggapi oleh saksi

Juhami A1s. Aai Bin Abdul Karilr: da* saksi Fi-rrsiah Binti Nopol. Seianjuinya

Terdak,+e be*anya kentbali l:ei:ada saksi Juhami Als. ,Ani Bin Abdul Karim dan saksi

Nursiah Bi:rti Ncprl, Ceng*n Fertaryaar 
uudale rcy*blos be!*.nt ? , d** ny*b!*s

Ftorfior ber*pa narsti ,'" lalu saksi Juharei Als. Alri Bin '{bdul K*rim dan sa}tsi

-,,:i,, N* siah Birrti N+pol merrja*,ab denga:r perkataen " sfiy# wenyobkts rrotfl$r 6 ! *-

'S*1*3rrt rya Terd*k+;a me*rbujurAan kal:i kaeanny* untuk mengambil uang dari
' I ,L

, dalam sak; depa* sebslah kaaeu cel*:-rarr3,'a sebesar Rp. 50.000,- (lima puluh ribu

",{/ ''.,l' / ' '"'I r' ' ::,,: .'i ,,rnrnia[] dan diserahk*n kepada saksi Jr:hanri Als. Ani Bin Abdul Karim dergan
/,r

_,!;'

{i,.;- .-.:,r."

p*cahan Rp. 50.000,- (liraa puluh ribu rupiah) didepan seksi Juha*ri Als. Ani Bin

Abdul Karirn dan sdisi Nursi=ir Binti N+prol, lalu saksi iuhami Als. Ani Bin Abdul

Karim ambil da:r seksi masukken ksdalar.$ sal<..; cel*na depan s*belah kan*n.

Selagjutnye tid,ak lams kem*dian terdakw-a *re*:l;ujur!'.an kaki karrar::rya *ltuk

mepgambil uang dari dalam saku depan sebelah kanan celananya kembali lau

meletaklian uaag sehes*r Rp. 50.000,- (tima puluh ribu nipiah) di depan saksi Juhami

Als. Ani Bin Ab441 Karisr dan saksi Nursiah Bir$i N*poI, sarabil berkata n ini Rp.

50.$A0r- nanrbah tagi ! ", danuang tersebut sahsi Juharni Als. Ani Bin Abdul Karim

ambil dan saksi masukkair kembali kedalam saku celana sebelah kanan. Kemudian

terdak*-a berdiri dan berjalan kearah dapur ruauh saksi lal* terdak*'a mem*nggil

saksi Juhami Als. Ani Bin Abdul Karim dan saksi Nursiah Binti Nopol dan setel*h

berada di dapur saksi r-rrelih# terdak*'a berdiri sambi! mefisgang sejumlah ueng

terdiri dari pecahan Rp. 50.000,- (lima puluh ribu rupiah), lalu berkata kepada saksi "

i*i duit Rp. &0#.t)00,- (det*pa* rel*s ribu rwpi*h) s*mbil ff erryedarhilfl ilIr$g

t

ti

-.+
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tersebwt ltep*de saksi, untak ksma b*gikae kepad* cr#rlg. Ager or{rfig tersebut

meuy*b!*s P*su*gax Nttne*r J J", lalu saksi Juhami Als. Ani Bin Abdul Kari*: pun

r::rau dan uang tersebut saksi an:bil deri t*nga:r terdakr,r,a dal ss-!:si masukkan kedalam

sak'u cslana depa* sebelah ka*a* Cigabungka* saksi dengan uang sebesar pg.

i00'000,- {seraftls ribu rupia!:) yang sak=i teriirr*. ss!-.el$ffi&ya t*tapi istri saksi yaitu

sa.ksi irr.ursiahr Binti Ncpol tidak inelihat karena seda:rg rnelayani orapg yang belanja

dirvas"xlg lailik saksi y'ang ber*da cli dep*:r. Selaejut:ri,a setelah saksi mcner,rma uang

P-p" 800.000,- {delapan ratus rib* rup.i6lr) dari ter-dal++-a didalam dapur, lalu terd*kwa

keinbali lagi keruang taeru aka:r tetapi tidak beberapa lama langsueg berbalik lagi

kear-ah salcsi -rr:harrri Als. ,A.r:i Bin Abdul Kadm da* pada saat diruang tamu dan dapur

terdak*a meegembil lagi sejur:::lah ua*g tr-.ecahan sebesar Rp. 50.0S0,- (iima puluh

rib';r rupiah) dari dalam seku depan sebelah kaca* celananya, lalu disodarkan kepada

seksi santbi! berkata " ini ua*g Rp. 1"508.00A,- $*.ta iuta lime rate*s riby raepiak)

d*x k*m* bagik*n kepetda ar$,prg ttg(tr ,t 6 €lmexyab!*s Pers*ngan Norn*r l, k*reraa

'ynng eocok mernbagik*xrytc edalale k**sst.f". Selanjetrrya saksi Juherni Als. Ani

Bin Abdul Kadm b*rsarrra de*gan terdakwa keluar dari dalam rumah darl saat berad*

ditangga terdakwa ada merrregang pr:ndak saksi sar*bil berkata " ksla* *amg d*isat

Fpseng#sxpu|k*n se sr{E **xy*k di Sxngkin ixi *sake *$mu *k*n s*ya beri Rp.

1"500.*00r- {seice juta lim* r*trcs ribw r*pi*h}", diuwna pada saat it.r juga saksi

Nursiah Binti Nopol melih*t saksi d*n terdal*,i;a ditengga tersetrut kare*a berpapasan

saat saksi Nursiali Bir:ti N+pci akan kedapur. Kemudiae saksi Juhami Ais. Ani Bin

Abdul Karlrn laegsung b'srjalan kaki da:r ketika bertem-tl dengan beberapa masyarakat

Dsn. Boyan Sungkin saksi langsung bersal::man elan saksi berk+ta,, j*ng*n lup* saat

menailih {Egfir *sen ilik pasangan C*bap cl$x Cawabup Nomor uru! I {sutu},,.

Setelah itu sa,ksi "Tuhemi Als. Ar:i Bin Abdul Karim rrenyerahkan uang *da yang

sebesar Rp. 50.000,- {lima pul::h rib* zupiah} dan ada ya*g sebes+r R.p. 100.000,-

(serefus ribu rupiah) kepada masyarakat tersebut, salah satu diant*rany* yang telah

merrerima uang terseb*t adalah saksi Tan ]rlasrun Als. On Birr Mokhtar sebesar Rp.

100.00c,- (seratus ribr: rupiah), dun saksi Tarnrir: Als. Utai Als. Uju Tai Bin Dr,*,i

t1

a

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 23



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

5

sebesar F4. 10*'000,- {serat*s rtbu n:pi*h}, kemudian dikare:rakan Hacg yang sudah

dibagikan hanya sebesar Rp. 1.900.000,- (satu juta se*rbilen ratus ribu rupie-h) maka

tersisa setresar Fg. 500.0S0,- (lima ratus ribu rupieh). Selanjutny a pada keesokan

!:arinya baru saksi Juhami Als. Ani Bin Abdul l.-arim merrdeng*r bahrva silara yallg

terbaayak adalab Pasangsn Cabup dan Cawab*p dari Pesang+.n N*rtror Lln:t 1 (sah;)

4m pada saat itu juga s*ksi l*ngsr:ng mencari terdakwa deegan eare *renelp+n den

rnemtreritahuke* bah","e di Dsn. Beyan Surlgkin paling banyak suara adal*h suara

Fasangan Cabup dan Ca:ratrup dari Fasangan }.Jcr:-r+r Urut 1 {safu} dan sekalian sa}:si

meea:ryakar: kepa'da terdek*'a terhadap bcnr:s yang a[:*n diserahkan kepada saksi

=pabila Pas*:rgair C*bup dan Ca.*abup dari Fasa*garr N+*ror Urut I (sat*) pali:rg

tinggi, lal* setelah itu terdakxa *:ecgataka* trahr.,,a u*ng Bcnus tersebut ti.Cak ada

'-q karena Pernilekada sudah selesai. Dan kemudian saksi melap+r:kan her tersebut serta

terhadap uang setresar F+. 500.0S0,- (lirca rafus ribu r*piah) s-rrd=h diserehkan saksi

kppada Panwaslu Kabupater:; ---------

,. " Perbuatan terdakr+a terseb,*t sebagaima::a diater da* diancam pida:ta dalam

Fasal 1 l? ayat {2) LILI RI Ne. 32 Tahun 20S4 sei:agaima*a yang telah diubah dan

ditambah deriga:r tlIJ zu No. 12 Tahun 2008 Tentar:g pereeintah*:r Daer*h;

Sur*t Tunt*tan Pidaaa JaEqsa P***ntut Umum ).Jo. Reg Perk, FDly!-03 / PTSB 107

/ 2*1*, yang dibacakan dan diserahkan dipersidangan Pe*gadilae lrlegeri Futussibau

pada Tanggal 18 Agust':s 2*10, yang pada pokol*rya menunfrit agar it4ajelis Hakim

Pe*gadilan Negeri F*tusslbau yeng rrremedksa dar: m*nga'Jili perkera ini

mernutirskan: ---- - - -- ----

1. I\4enyatak*:r Tsrddi-wa i\,i{DDUAi{I AtiAS ii.{AD BiN I\,{ASR.AH terb.*kjri

berselah nrelakukan ti*dak pidaria "tlewg*x se*tg*j* ffiem*eri atax mee$*njik*x

u*ng clrsu ensteri laie*j,a kepad* sese$ra*g sErpays tidah we*ggt+*sk{rn lz*k

pilihny* *t*u. memili*e p#s{r#g{rn e*lon lertentu, st*u menggunakaru k*k

pililtxy* denga ei;xr terle*tu sekimgg* saral s#Gr$fiy{E mexj*.di tida* s*h"

sebagaima:ra diatur dan diancar:r piCana dalarn Pasal tr 17 ayat (2) LIIJ RI Na. 32

':,

,I

rf,I

rx
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Tahun 2004 sebagaim**a yang t*lah diubah dan ditambah dengan ULT RI No. 12

Tahusr 20S8 Tenta:rg Pemerintahan Daera!-r;

2. Me+jafrrhken pidarra terhadrrp terdakr+a MADDUANI ALLAS h'f,A.D BIN

M-dSRAH selame 1 (satu) tahu* dar: de*da Rp. 5.000.00S,r iiima.i*ta rupiah)

-?. Menyatakan B*rang Bukti berupa:

Ua*g seb*n3'ak Rp. 50G.000,- {lima ratus ribu rupiair) dengan pecah=n uang Rp'

50.+0S,- {liri:a pul*h ribu rupia}i} seba:ryak 10 (ssp*luh) lembar;

Dirampas untuk ltiegara;

4. h{enetapka* agar terd*kr*,'a rnembayar triaya perkara sebesar Rp. 2.500,- (dua ribu

lima ratus rupiali);

_/,.'/. j _.,. 1 : :':iti.\\

l:' ' .. .' '-.. _ ill
- ,J\

" V. .{kt* Permi*tsa* B*nding dari Terde},rva pada t**ggai 02 Septemb,er 2010 No*r+r
I

, , , : S7/ Atrita.Picl/2010,?N.PTSB, yang dibuat dan Citanda tanga.*i aleh: YOFLANES

' / ,l g$rro*rS, Faaitera SekretarisPrngadila*Negeri Ptitussibau; ----*---
.. - ,,' W: Akt* Perrxintaan Banding dari Jaks+ Penwrtut Umum pada tanggal 03 Septernb*r

2010 Nclrnor : 07/,4-t:ta.Pidl2010,1TlN.PTSB, ya*g dibuat dan ditanda iangaai +leh:

YOILANES STEVANLIS, Penitera Sekreteris Fengadil*n Negeri Fuf;ssibau ; --..---

VU. Akta PemberitshuaEl Permintaa* B*nding kepada Fenasihat Hul*ru Terd*k*-a,

pada ta:rggal 08 Septe*rber 2010 N*rrrcr : *?/ AL1a.Pidn010lPN.PTSB,;

V!}L Akta Femberit*husn Pernnintnan Banding kepada Jaksa Penuntut Umurn, pada

tpnc'iral 08 Sepiember 2010 Nt:mor : 0?l Akta.Fid/2010#')N.PTSB,;

IX. Akta P*nerimaan Sleslari Banding dari Jaksa Pecrusltut umu*r, pada ta*ggal24

Septe*rber 2010 den telah Ciberitahu-kan kepada Penasihet Hukun: Terdatr<wa pada

t*norr3| 27 September 2010 dengan seksama,;

X. Akta Penerimaax Kontra Memeri B*nding dari Peuasihat Hukum Terdehta pad=

t**r,rrs] 2? September 2C10 dan telah pule diberitahuka* kepaCa Jaksa Penuntut

Lrmum pa':la t*nggal27 September 20tr0 dengan seksama,;
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XI' Akta Fesbe:'itahuasr Entuk Mercpelaj*ri Berk*s Perkera kepada t*rdah+,a dar:

kepad* Jalisa Pentintut TJntuet, masing-masing tsrtenggal 15 September 2010 Norn*r

: W17-U? / 7A3 1FtItr.01.1* / fX / 201+, selan.:a ? (t*juh} hari kerja sebelum berkas

perkara tersebut dikidm ke Fengadilan Tinggi F+ntianak;

Menirnbang, balrwa Permictaan ba*ding baik dari Ja-ksa Pen*ntut U.mum

fllaupun Penasihat Hukum Ter,Jak'w.a, telah diajukan ilalam tenggang u,-aktu dan

menur-.rt cars seda syarat-syarat yang ditentukstr oleh U*dang-Undang, r::aka

permintaan banding tersebut secar& f*nnal d*pat diterima;

I\'{enimb*ng, bahv,'a setelah Pe*gadilan Tinggi r:ren:pelajari dengar seksama

ber!:es perkara datr turuean res*ri Putusan Fengadilan Negeri Pritussibeu Tanggal 02

Sept*mtrer 2010 Nore+r: 45 i I,ID. B ,1 201+ / pN.rlTSB, hdemori Baeding yang
::t,-

' ltdrajukan Jaksa Feriuntut Umum serta K+ntra kte*r*ri Banding dari Penasihat Flgkum

teidaliv,'a, Pe*gadil*r: Tinggi sepe*dapet de*grc perllmbangair hakim ti*glcat pert*ga

// 
daifil putusamya bal*";a, terda}:w-a tertlr#ti dengan sah dan meyaki*kan bersalah

,: .,,:Fiel*kukae tindak pidana sebagai*ra:ra didake:akan kepadanya dar: pedimbangan h*kim

ting-kat pertama tersebut Ciambit *"lih serta dijadikan pertir*bangan Pengadilan Tinggi

sendi{i dalarn mer*utus per*are ini dala*: tingkat banding;

ivfsnimb*ng, bahtva H,femori BanCing dan Kantra llfemori Banding ;,aag

diajuken Jaksa Penuntut U*rum d*n Pe&asihat Hukum Terdake.a mefiufirt Fengaclilen

Tinggi merupakan per:gulanga* belaka dan tidak terclapat hal*hal baru yeng dapat

msrubah putus** HaHm tingkat peframa terseb::t;

Menimbang, bahu,'a berdas*rkan perli*rbangan-pertir*ba6gan tersebut diatas,

inake Putusar: Petga,3ilan Negeri Pctussitrau Tanggal 02 September 201S N+m6r: 45 ,/

PfD. B l20l* / PN.PTSB, haruslah dikuatkan;

I\4errimbang, belrrta kareue terdak*'a dijat*hi pida:ra, *r*ka kep*danya

dibeba:rl:an untuk membayar biaSa perk*ra d*lam lledr:a tingkat peradilan;

I\'{eegi*gat, Pasal 1!7 ayzt {2} Lrt-l RI No. 32 Tahun 2C04 sebagai:=ana yang

telah di*bah dan dita:Ebah dengan IILI RI No. 12 Tahun 2008 Tentang Pemerintahar:

Daerah serta Lrndang-Lrndaeg N+mer. I Tahue 198I tenteng KLit[4P serta peraturan

perund*:rg-undangan yang bersaegliutan;*---------

'5

n
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MENGA}ILI:
Ivtrenerima per*lintaan banding dari Jaksa Fenuntut umum dan Terdal*va; ------------

ilfe*guatkan Putusan Pe*gadila* Negeri Putussibau Tanggal 02 September 201G

Nomor: 45 / PID. B i 2010 ,1pN.prsB, rffiB dimintakan b*:rding tersebut;

ItvfembebalikaLn biaya perkara kepada terddiwa dalam kedua tingkat peradilan yang

dal*m ti*gkat tratrding sebesar Rp. 2.50*,- (dua ribu lima ratus rupiah);

Demikianlah diputuska* dalam sidarg Pe.rmusyawaratan L,{ajelis Hakirn

Fengadilan Tinggi Fcntian*k pada hari : Rabu tanggal:24 Nopember 2010 clsh Ka*ri

LrEF soruJllttAt{, sH.,MHum seb*gai Hakim Ketua Majelis, H. ACHI}IaD

SLIBArDI,SH.,MH. Dan DJUlvralNn sH.,MH*m masing-masing sebagai Hakirn

anggota rang ditunjuk berdasarkan Penetapan \Vakil Ketua Pengadilan Tinggi

Pantianak Ta::ggal 25 okt*ber 2010 Da*ar Nomar : 243 / pID / 2010 ,/ pr. prK,

Putusan maria diucapkan dalarn sidar:g 1.ang terbuka untuk umum pada hari dan tenggal

tersebut oleh Hakim Kef*a lvfajelis dae dihadiri para Hakirn angg+ta serta

MARINCAN SI?LINGI{IR, SH. Panitera Pengganti pada Pengadilan Tinggi

Pentian*k, ta*pe dihadiri oleh Ja.ksa Penuritut Umum elaupun Terda.kwa.-

HAKIM ANGGOTA, KETUA IV{AIELIS,

0To '

LIEF S OFIJULL.{E,SH. nl}IHum

PANITERA PENGGANTI,

DTO.

MAPJNG.{N SITUNGKIR., SH.

w

I

1

Ju.

1. I{. ACHl}rA} SUBATDI,SH.,}VrH.

D'iD
2. DJLIIIL{IN, SH. JHI{r:m

t

t3 i'.,i'. i s5ci I ::9 1 9/S031 002
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